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Jan Hlavsa si za téma práce zvolil problematiku revitalizace života náboženských obcí Církve 
československé husitské (CČSH), která je v současné době s ohledem na situaci jejích mnoha 
náboženských obcí velmi aktuální. Jednoznačným kladem práce je její vazba na praktické otázky, 
dlouhodobá zkušenost autora s praktickými otázkami života náboženských obcí i podíl na obnově 
některých z nich. 

S ohledem na to, že práce je zaměřena na problematiku obovy náboženské obce (NO) CČSH, je 
její první část věnována prakticko-teologickému vymezení náboženské obce, a to nejprve v rámci 
platných řádů CČSH. Autor systematicky představuje místa v Ústavě, Organizačním řádu, 
Hospodářském řádu a Řádu duchovenské služby, které se týkají struktury, práv i povinností NO 
vůči církvi a státu. Zde je třeba poznamenat, že namísto dlouhých citací jednotlivých paragrafů 
mohl autor zvolit kratší shrnující formulace. Diplomová práce právě kvůli délce přímých citací 
překračuje poměrně výrazně standardní délku tohoto typu prací. Nicméně přímé citace jsou vždy 
provázeny autorovým komentářem, který svědčí o samostatném zpracování právních pramenů 
církve.

Druhá a třetí kapitola představují praktickou ekleziologii CČSH se zaměřením na život NO, 
profilovanou především dílem O. Ruterleho a M. Salajky. Na pozadí Základů víry představuje 
nejprve základní ekleziologické principy CČSH s důrazem na autonomní postavení NO jako 
základní formy života církve. Do této kapitoly je začleněna i podkapitola o vývoji bohoslužebného 
prostoru, který autor chápe jako konkrétní místo shromažďování církve v daném místě                     
i symbolické vyjádření toho, čím dané společenství je. Obnova bohoslužebného prostoru a trvalá 
péče o něj je pak zdůrazněna i v rámci prvků revitalizace. Ačkoli tento pohled má své teologické 
oprávnění, přeci jen je v této části práce tématu věnována spíše neúměrná pozornost. Třetí 
kapitola pak uvádí základní znaky, které dle ekleziologie CČSH mají charakterizovat život NO         
v jeho plnosti. Obě kapitoly autor zpracovává věcně a úsporně. 

Druhá část práce prezentuje výsledky kvalitativního šetření ve třech vybraných náboženských 
obcích (menší město - Votice; centrum Hl. města Prahy - Vršovice; po Velké válce vybudovaná 
čtvrť Prahy - Spořilov; zohledněny i zkušenosti krajského města - Ústí nad Labem), během kterého 
se Jan Hlavsa soustředil zejména na to, jak v těchto NO probíhala obnova a další rozvoj jejich 
života. Sledoval zejména specifika vzniku a dějin jednotlivých NO, jejich duchovní, administrativní 
a hospodářskou situaci i základní prostředky použité k revitalizaci jejich života po kritickém období 
v jejich životě. Tato část diplomové práce je původní, založená na rozhovorech a místním 
pozorování autora v šetřených obcích.

V závěru práce (7. kapitola) pak J. Hlavsa na základě svých šetření i osobních zkušeností 
formuluje obecné zásady pro počáteční fáze revitalizace NO. Důraz na právo duchovního být 
důkladně obeznámen s hospodářskou, administrativní i duchovní situací NO, do které má být 
ustanoven před samotným uvedením, dále na souhlas NO s osobou nového duchovního či nové 



duchovní, či na společné přijetí “plánu” duchovního i hospodářského rozvoje NO v horizontu 
volebního období Rady starších pokládám za dobré podněty pro současnou praxi duchovní správy 
v CČSH. Podobně i vedení určité pastorační kartotéky, která by přispívala ke kontinuitě pastorační 
péče i při změně duchovních NO pokládám za dobré obohacení administrativní praxe o pastorační 
zřetel.

Po formální stránce neshledávám v práci významná pochybení. Autor zřetelně odlišuje přímé 
citace s náležitým uvedením zdroje, který je vždy určen povinnými bibliografickými údaji. 
Opakované uvádění vždy celého bibliografického údaje téhož zdroje v průběžném systému 
poznámek pod čarou nepatří nicméně ke standardním formám dle platné citační normy.

Práci hodnotím jako velmi dobrou - dobrou (2-3).

V praze dne 21.8.2016

Pavel Kolář, Th.D.


